

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Relación y Adm. Peligros, 3 Telet., 2931

Director: ALFONSO ROIZ DE GRIJALBA

Madrid 21 de Agosto de 1923

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LV—Núm.—10.231

## Campañas alarmistas

Los alarmistas han emprendido ya su consabida campaña con motivo de los últimos desagradables sucesos de Marruecos, que como siempre producen desastrosos efectos en la opinión pública, dispuesta en todo momento al pesimismo natural cuando se trata del problema marroquí.

Y del viaje a Madrid del señor presidente del Consejo, que para cuantos conocemos al señor marqués de Alhucemas era cosa desconocida, y del regreso del general Weyer, que está ya suficientemente explicado por el jefe del Gobierno y por el propio interesado, han querido deducir que la situación de Marruecos es de una gravedad que lamentablemente no existe, por muy lamentables que sean los últimos sucesos.

El Gobierno, indignado por esos trabajos de Prensa que tienden a intranquilizar el espíritu público, ha adoptado algunas medidas para impedir la publicación de noticias exageradas y sin fundamento, y se esfuerza por demostrar a todo el mundo su resolución de no ocultar al país toda la verdad, como ha hecho desde el primer momento que empezaron, en los últimos días de la semana pasada, a recibirse las noticias relativas a los recientes combates, si lamentables por las bajas que nos ha costado, altamente satisfactorias desde el punto de vista militar, puesto que el enemigo ha recibido duro castigo y ya que la moral del Ejército y su disciplina aparecen muy levantadas.

El jefe del Gobierno, en cuya formalidad tanta fe tiene la opinión, ha declarado solemnemente su resolución, demostrada ya con hechos, de hacer públicas cuantas noticias se reciban del teatro de operaciones, y nadie tiene derecho a dudar de las palabras del marqués de Alhucemas, ni ha de deducir del hecho de que no haya noticias, cuando no las hay, la consecuencia de que las hay y que ellas son malas.

Todo lo dicho no significa que la situación en Marruecos no sea en estos momentos poco satisfactoria. Por eso el Gobierno, atento a ese hecho, adopta sus medidas de precaución, entre las cuales está la de que marchen a África los contingentes de soldados necesarios para cubrir las bajas naturales que existan en los batallones expedicionarios y que queden en suspenso las licencias que disfrutaban algunos oficiales de aquellos Cuerpos. Pero hasta ahora no ha pensado en el envío de nuevas unidades a África, ni en la adopción de otras medidas de las que sin el menor fundamento se habla por ahí, como si cada uno de los propagadores hubieran visto por sus propios ojos o hubieran intervenido personalmente en los supuestos alarmantes acuerdos.

Contra esa conducta protestaremos siempre enérgicamente. Incurrir en ella nos parece grave pecado de lesa patria, aparte lo que tiene de atentatorio a la verdad.

Es este problema de Marruecos, harto difícil de por sí, para que lo compliquemos rodeándolo de tristes augurios y de amargos recuerdos, de cosas que no pueden volver, por fortuna, a ocurrir. Y de esto es preciso que esté convencido el país para su tranquilidad.

Los últimos ataques a nuestras posiciones son producto de circunstancias que no significan ni que el enemigo tenga la esperanza de una victoria ni que sus condiciones militares hayan mejorado. Obedecen, sin duda alguna, al propósito de producir efectos determinados en España, y responden al irredentismo de Abdel-Krim, que es preciso no confundir con cambio alguno en la situación del problema ni de sus factores. El convencimiento de que ello es así, debe ayudarnos a no perder la serenidad y a seguir mostrando-

nos dignos del respeto de aquellos que por distintas causas se empeñan en sostener la tesis de que España no está capacitada para la misión, ciertamente ingrata, ciertamente difícil, que la diplomacia europea la señalara, y contra la cual, después de ser aceptada, nuestro honor nos impide dejar de cumplirla.

## La cuestión del Ruhr

En Dusseldorf los franceses han ocupado la imprenta Bager, confiscando el papel-monedas impreso.

La mina Rheinelle corre el grave riesgo de inundarse.

Renace poco a poco la calma en los territorios ocupados.

Las huelgas han terminado por completo en casi todas partes.

También ha mejorado la situación, en lo que se refiere a los artículos alimenticios.

Los Municipios están tomando medidas para impedir la especulación y facilitar el abastecimiento de la población.

Días pasados cerca de Hoerde un alemán que intentaba pasarse a Alemania no ocupada, no obstante estar cerrada la frontera, fue herido de un tiro por una patrulla francesa.

## En memoria de Pío X

Celebrándose en Roma el noveno aniversario de la muerte de Pío X, ha habido grandísima concurrencia en las grutas vaticanas. Predicados, religiosos, visitantes, habiendo celebrado misa sobre la tumba el cardenal Merry del Val, volvieron ex profeso a Roma desde Monte Catini a decir misa en las grutas vaticanas.

## SERVICIO POLICIAICO

## Es detenido uno de los atracadores de la casa Nogueras

Desde hace ocho días, la Policía vigilaba a una mujer, llamada Matilde Falcón, de veintitrés años, que se hospedaba en una casa de viajeros de la calle de la Cruz, 24 y 26, por sospecharse de sus relaciones con determinados sujetos.

Registrada su habitación, se encontró una pistola automática y un «carnet» del Sindicato único de Zaragoza, a nombre de Fernando Clots.

La muchacha dijo que éste era su novio y vivía en la calle del General Lacy, núm. 17, en don le fué detenido el Fernando. Poco después, la Policía detuvo a otros dos sujetos, también sindicalistas, llamados Julián Almazor Manzano y Mariano Barraquer López.

Conducidos todos a la Dirección de Orden público, Clots acabó por confesar haber sido uno de los autores del atraco a un encargado de la casa Nogueras, de Valencia, realizado el año último en el camino Hordo del Grao de dicha capital, el que despojaron de pesetas 25.900.

El servicio policiaco fué practicado en la madrugada del domingo; pero hasta avanzada la de ayer no se dió cuenta de él al Juzgado de guardia.

## DE ALEMANIA

## Agravación de la situación económica

La crisis económica se complica y toma aspecto de catástrofe. La depreciación del marco, que hasta ahora fué mayor en el exterior, toma mayores proporciones en el interior, lo que conducirá a una anulación del papel-monedas.

El movimiento de alza, provocado por el derrumbamiento del marco, sigue su curso. El franco de una carta cuesta 13.000 marcos; el metro cúbico de gas, 60.000 y un viaje en tranvía, 160.000. Esta situación origina peticiones de nuevo aumento en los salarios de las clases medias, particularmente castigadas por la carestía.

El aumento de tarifas en los tranvías ha traído consigo, la abstención de los viajeros, en tal proporción, que se prevé la suspensión de este servicio.

Por su parte, la Sociedad de tranvías de Berlín tiene un déficit de 100 millones de marcos. El Consejo de Administración ha deliberado sobre la conveniencia de suprimir el tráfico tranviario.

De Londres comunican que los marcos alemanes han bajado a 17 millones por media libra esterlina.

La Deuda flotante del Reich se eleva en la actualidad a 117 billones, 300.000 millones de marcos.

Los propietarios de las minas de carbón han aumentado el precio de dicho combustible; se vende desde hoy a 85 millones de marcos papel la tonelada. El precio de la hulla es superior al del carbón inglés.

El ministro de Economía ha convocado a los elen entos que intervienen en la producción para poner remedio a esta grave crisis que se avecina.

## CRONICA

### NUEVO EN ESTA PLAZA

Entre sus dos compañeros de profesión salió a torear el domingo, el «Trinitario», nuevo en esta plaza.

Es un mocho de buena planta torera, valiente, decidido «a llegar».

Es uno de tantos como se embriagan, sobre todo en Andalucía, con el triunfo de la fiesta de toros.

Cerca de ellos están los que en unos cuantos años han hecho millones.

Y, en tanto el dinero llenaba sus arcas, tenían la consideración de todos, el entusiasmo de muchos, quizás el amor de bellas mujeres.

El oro, el cortijo donde pasar la invernada «entrenándose» para la temporada taurina, la jaca pinturera que recorre el campo que el jinete puede decir «es mío», el amor...

¿Y todo eso con qué se gana? Con valor. ¿Y en mucho tiempo? No. Hay una profesión en la cual se juega uno la vida, pero que da en unos cuantos años cuanto se desea...

Y el «Trinitario» sigue la senda trágica, dolorosa y radiante del torero.

Capeas en los pueblos, novilladas sin picadores, corridas formales en pueblos de importancia y capitales de provincia y por fin ¡la plaza de Madrid! el ideal.

El «Trinitario», que ya en su primer toro había demostrado su valentía, en el segundo, sexto de la corrida, arrancó aplausos entusiastas.

La multitud aclamaba al joven torero que dió tres naturales soberbios, sobre todo el tercero, lleno de emoción.

La ilusión estaba realizada. El público de Madrid, el que en definitiva «da y quita», estaba dominado.

Vendrían después de esta corrida, que daba a su fin, contratos ventajosos, el nombre del «Trinitario» sería conocido de «la afición» y en España entera, en Málaga, sobre todo de donde es natural, se comentaría el valor, el arte del nuevo astro taurino.

Confiado el espada se vuelve a saludar al público y el toro, entonces, lo empuñona, lo hace dar varias volteretas en el aire y lo arroja al suelo.

¡Está herido!, se grita con verdadero dolor. ¡Hacia un momento estaba el toro dominando a la res y entusiasmado a los espectadores!...

Con el coraje de hombre que ve destruidas sus ilusiones, el matador se levanta y aun tiene fuerzas para seguir «pasando» al toro y darle una estocada.

Pero las fuerzas le faltan y pasa a la enfermería.

Según el parte facultativo la herida es grave y tardará dos meses en curar...

En tanto, en Málaga, la madre y diez hermanos del «Trinitario» esperan impacientes el resultado de la corrida.

No; no es este mozo malagueño un muchacho que piensa en jergas después de la corrida.

Lucha por su vida y la de su familia. «Antes una corná que mis hermanillos vayan al Hospicio», dijo a unos amigos antes de torear en Madrid.

Por valiente y por bueno este muchacho merece triunfar. Curará de la herida y su madre y sus diez hermanos tendrán pan y serán felices. Porque ha de torear muchas corridas y en todas demostrará que «es gente».

L. B.

## DE PORTUGAL

### Varias noticias

Se ha procedido a la apertura del testamento del gran poeta portugués Guerra Junqueiro. Dejó en él toda su colección de obras de arte a los Museos nacionales.

Reina intenso calor en Coimbra y en Oporto, donde la temperatura alcanza a más de 40 grados.

En Lisboa, el calor es de 38 grados.

## DE HACIENDA

El subsecretario de Hacienda facilitó ayer la siguiente nota:

«El ministro de Hacienda ha tenido la satisfacción de recibir de Bilbao, con fecha 18 del actual, el siguiente telegrama, cuya publicación interesa, por referirse a asunto tratado en la Prensa.

Dicho telegrama dice así: «El Consejo de Administración de la Compañía Bilbaína de Navegación tiene el honor de comunicar a vuecencia la intención que abrigaba de haber contestado un comunicado aparecido en los diarios de Bilbao el día 14 del que rige, suscrito por el justamente revocado delegado de Hacienda de esta provincia, pero habiendo capacitado desistió de hacerlo creyendo que mejor que a esta Compañía cumplía la contestación al ministerio de Hacienda. Vista la nota facilitada a la Prensa de ahí el día de ayer por ese ministerio y que la reproduce la de aquí, queda más que cumplidamente contestado el relevado delegado de Hacienda. Ahora bien, como de ella se desprende que algún diario de ahí ha interpretado torcidamente el acto justísimo de vuecencia, tratando de hacer ver que ha sido para favorecer a la que él supone una importante sociedad naviera, el Consejo de Administración de esta Sociedad declara ante España entera que reprueba el juicio emitido por el diario en cuestión, puesto que esta Compañía que, en primer lugar nada tiene de poderosa, además, ni directa ni indirectamen-

te ha apoyado los recursos interpuestos, ni conoce a nadie que pudiera apoyarlos y ninguna gestión ha hecho cerca de nadie y menos ha tenido la menor noticia sobre la marcha de ellos, hasta que los diarios nos han informado. Si vuecencia, como supone el aludido diario, hubiera querido favorecer nuestros intereses, no hubiera recurso sobre como desestimó nuestro recurso sobre la tributación por el Timbre que considerábamos injusta, aunque legal y cuyo importe era cuatrocientos catorce mil pesetas. La decisión tomada por vuecencia en nuestro recurso contra el apremio, era tan evidente nuestro derecho y la traslimitación del funcionario revocado, que no necesitaba apoyo de nadie, sino la exposición de hechos y su comprobación, y estamos absolutamente seguros que ello solamente ha bastado a vuecencia para tomar la justísima determinación que ha tomado. Le saludamos con todo respeto el Consejo de Administración de la Compañía Bilbaína de Navegación.»

## Revoltillo

«La Policía, a requerimiento del sereno del paseo de las Delicias, examinó un bulto sospechoso, hallado por el aludido vigilante nocturno junto a un árbol.

Por si se trata de un explosivo, se ha hecho cargo del halazgo el parque de artillería con objeto de practicar su examen.»

Pero alguien ha dicho que el asunto está oscuro y huele a queso.

En este caso opinamos que el bulto, en vez de ser del parque de artillería debió ser llevado a una tienda de ultramarinos.

O todo lo más, al Laboratorio Municipal.

«Tokio 20.—El barón Kato, primer ministro, se encuentra gravemente enfermo. Aunque no es de creer que esté su vida en peligro, se considera que el barón Kato tendrá que dimitir.»

Es decir, que lo que verdaderamente está en peligro es su vida ministerial.

En un telegrama de Bilbao leemos un accidente de automóvil, cuyo título es:

«Un ingeniero muerto y su señora herida.»

Y más abajo:

«El arquitecto, como decimos, quedó muerto.»

Y por último:

«El cadáver del contratista...»

Mucho celebraremos que de esta confusión de profesiones resulte confundido también el accidente.

Y que no haya habido tal muerto.

«Nueva York 20.—En una sala de baile de Allandale (Michigan), donde se hallaban reunidas 170 personas, hicieron irrupción unos bandidos, los cuales amedrantaron a los bailarines, empuñando sendos revólveres.

Los bandidos obligaron a las bailarinas a que les hicieran entrega de sus collares y alhajas. Después de obtener de este modo un botín de cerca de 25.000 dólares, cerraron las puertas del baile y huyeron.»

Suponemos que no continuaría el baile.

Porque no es de creer que las bailarinas tuvieran ya confianza en los brazos de sus parejas.

«Atenas 20.—Ha estallado la huelga general por solidaridad de los trabajadores de mar y tierra.

El paro afecta a las comunicaciones.»

A las de mar y tierra.

Pero quedan las aéreas.

## DE LARACHE

## Homenaje a Benavente

Organizado por el Diario Marroquí se ha celebrado en el teatro España la función homenaje a Benavente.

Cooperaron al éxito la compañía de Francisco Fuentes y valiosos elementos intelectuales de la localidad.

La colonia española acudió en masa para tributar al comediógrafo de fama mundial sus entusiastas aplausos y su admiración. Asistieron las autoridades.

El comandante de Estado Mayor Sr. San Felíz leyó unas cuartillas, que fueron muy celebradas; y luego el actor Sr. Fuentes recitó el prólogo de «Los intereses creados». La compañía que el citado actor dirige interpretó «La Malquerida».

La fiesta terminó con la representación de un monólogo original del comandante de Estado Mayor Sr. Amil y con un discurso del teniente coronel D. José Buey.

La banda de Cazadores de Cataluña amenizó el acto.

## El Ejército en provincias

Se ha concertado el matrimonio de la señora Mavelán, dama de honor de la infanta concha Isabel Alfonsa, con el capitán de Regulares D. Enrique Varela.

En el pueblo de Binaced (Huesca) se ha constituido un puesto de la Guardia civil de Caballería, que estará formado por cuatro guas días y un cabo.

Han llegado ya el cabo Mariano Labusta y los guardias Tomás García, José Campos, José Jiménez y Amador Baena, que se harán cargo de los servicios.

## Barcelona al día

### Labor judicial

Ha sido puesto a disposición del Juzgado el subdito italiano Armando Gratti, representante en España de la Exposición del Progreso Industrial de Roma.

Se le acusa de explotar a los comerciantes e industriales barceloneses, pidiéndoles cantidades que serán destinadas a premios en la Exposición de Roma y, según se dice, de estas cantidades no ha llegado un céntimo a su destino.

Ha ingresado en la cárcel, a disposición del Juzgado especial por delitos terroristas, Ramón Ródenas, detenido por haberse ocupado una pistola automática sin la correspondiente licencia.

Esta detención se llevó a cabo en un «bar» de la rambla de Puig y Fabra, barriada de San Andrés.

Según la Policía, el detenido fué agredido hace dos años, mientras estaba con otros amigos en el «bar» Saboya, de la rambla del Centro, resultando con diez heridas, algunas graves.

«El Juzgado especial ha declarado concluso el sumario que estaba instruyendo por supuestas coacciones a los obreros del ramo de transportes durante la huelga.

«En la Jefatura de Policía han manifestado que continúan detenidos Enrique de Brusón y Antonio Martín Sánchez, por no haberse recibido orden de libertad del Juzgado de la Barceloneta, que los tiene reclamados por reparto de hojas clandestinas.

«El Juzgado del Hospicio ha puesto en libertad a Teodoro Aranau Carpio, que estaba procesado por coacciones. El detenido quedó a disposición de la autoridad gubernativa, pero como no obraban contra él antecedentes, fué sacado de la cárcel.

«El Juzgado de Sans ha decretado hoy la libertad de Leandro A. Expósito, acusado de amenazas.

A este individuo le fué ocupada en el momento de la detención un revólver. Quedó en la cárcel, a disposición de la autoridad gubernativa.

«Por el Juzgado de la Universidad ha sido decretada la libertad de Daniel Nadal Figueras, detenido por reparar hojas clandestinas.

También ha quedado a disposición de la autoridad gubernativa en la cárcel.

### Otras noticias

Ayer se produjeron incendios en los bosques de pino que rodean a la ciudad por la parte de Buenavista, la Marquesa, Fotsa y una propiedad del marqués de Alfarrach.

También se registró un incendio en un bosque que el marqués de Senmenat posee en Sarría.

Comunican de Manresa que ha sido puesto en libertad Joaquín Puig, detenido en la cárcel de dicha ciudad, en virtud del proceso que se instruye por disparos y lesiones a varios camareros del café de la Alhambra.

La Asamblea de la Confederación Regional del Trabajo, que se debía celebrar en Manresa en este mes, ha sido aplazada hasta los días 9 y 10 del próximo S. ptiembre.

Mañana tomará posesión de su cargo el nuevo juez de primera instancia del distrito del Sur, D. Pelegrín Benito Landa.

Ha muerto en Caldetas, en donde residía últimamente, el capitán de la Marina mercante D. Manuel Deschamps, que durante muchos años estuvo al servicio de la Transatlántica. Como se recordará, D. Manuel Deschamps, mandando el trasatlántico «Monserrat», durante la guerra con los Estados Unidos, consiguió forzar el bloqueo que los yanquis tenían establecido a la Isla de Cuba y llevar a ésta importantes cargamentos. Por éste y otros servicios se le otorgaron las cruces del Mérito Naval, una roja, del Mérito Militar y algunas otras distinciones.

El capitán Deschamps fué a la Argentina en 1910, mandando el trasatlántico «Alforso XII», que condujo a Buenos Aires a la misión española que presidió la infanta doña Isabel.

## Ha muerto D. Hermenegildo Giner de los Ríos

Granada.—Esta tarde, en el cementerio civil, se ha efectuado la inhumación del cadáver del ilustre catedrático y escritor D. Hermenegildo Giner de los Ríos.

Presidieron la ceremonia fúnebre el hijo del finado, D. Bernardo; su sobrino D. Fernando de los Ríos y el alcalde interino. Asistieron los catedráticos de la Universidad y del Instituto y representaciones de todos los Centros docentes y clases populares.

Don Hermenegildo Giner de los Ríos, hermano del jurisconsulto, filósofo y escritor don Francisco, contaba setenta y seis años. Fué discípulo de D. Nicolás Salmerón, y, como su hermano D. Francisco, perdió la cátedra que desempeñaba en 1875 por haber firmado la protesta contra el carácter que a la enseñanza daban las disposiciones de Orovio, ministro de Fomento. Marchó en esta fecha a París, y allí residió hasta la fundación de la Institución Libre de Enseñanza.

Don Hermenegildo Giner de los Ríos publicó diversos libros y colaboró en varios periódicos.

Toda la correspondencia debe dirigirse a Apartado núm. 320

ESPAÑA EN MARRUECOS

NO SE HA COMBATIDO AYER EN MELILLA

El parte oficial.—Requerimiento a la Prensa.—¿Nuevo comandante general?—Se prohíben los transparentes.—El general Weyler a Palma.—El convoy a Afrau.—El alto comisario a Melilla.—Las bajas.—Dice el ministro de la Guerra.

El comunicado de anoche

«El comandante general de Melilla, en telegrama, participa a este ministerio lo siguiente:...

Novedades. En el día de ayer, la batería de obuses a Tafersit hizo fuego sobre concentraciones enemigas situadas en Beni-Medien.

«La batería de Buahora hizo 12 disparos sobre un grupo situado en Beni-Azru.

Concentraciones rebeldes situadas en Mora-bo y proximidades del camino de Annual fueron dispersadas por la batería de Beni-Tieb.

«El servicio de protección del camino de Izmar fue hostilizado por el enemigo durante todo el día, sin novedad por nuestra parte.

El acorazado «España» hizo 28 disparos sobre trincheras enemigas situadas al Este de Tifarutin.

En el día de ayer, y desde que se retiraron las columnas, decreció el fuego contra la posición de Tifarutin, cesando por completo el «paqueo» por la noche.

Habiendo salido esta mañana un aeroplano con objeto de llevar estopines a la posición de Tifarutin, fué derribado por el enemigo a inmediaciones de la citada posición, falleciendo el piloto, capitán de Ingenieros D. Joaquín Boix, y el observador, capitán de Estado Mayor D. Jaime Baeza, quedando destruido el aparato por incendio.»

El presidente requiere el patriotismo de la Prensa

Momentos antes de las siete de la tarde llegó a la Presidencia el jefe del Gobierno, a quien esperaban los periodistas, quienes después de darle la bienvenida, lamentaron la causa que ha determinado la suspensión de su veraneo.

«¡No hay más remedio!» contestó el marqués de Alhucemas.

A qué negar a ustedes—prosiguió—que yo estaba en Cestona algo intranquilo y con insuficientes detalles, y como ayer había hablado con los ministros que están en Guipúzcoa, estimé conveniente hablar hoy con los que están en Madrid, y lo he hecho para concocer más ampliamente los informes de Marruecos.

Y por eso he citado a los demás ministros en mi casa, donde hemos tenido una conversación esta mañana.

En la reunión me han dado detalles de todo lo ocurrido y de las comunicaciones de hoy del alto comisario.

He recibido esta tarde también la visita del general Weyler, quien estimando terminada la parte de misión que exige su presencia personal, regresó a Madrid con parte de la Comisión del Estado Mayor Central, dejando la otra parte de la Comisión, al frente de la cual está el general Correa, en Melilla, para que ultimie los datos que considera precisos a fin de cumplir la misión que el Gobierno le confió en el plazo de veinte días señalado por éste.

El general Weyler salió esta tarde para Alicante, a fin de embarcar allí y estar unos días en Baleares, mientras se completan los datos y se redacta el informe que ha de ser sometido después a su aprobación.

Por cierto que el general me ha dicho que es inexacto que él haya hecho hoy manifestaciones de ninguna clase a los periodistas, según se ha circulado por ahí, y que lo único que ha dicho, a su salida del ministerio de la Guerra, a donde fué a visitar al ministro, no encontrándole por hallarse en mi casa, era que si el Gobierno le necesitaba para pelear estaba siempre dispuesto a todo, y mucho más se consideraba obligado a ello en el momento en que en Melilla habían sonado más tiros que los de las días normales.

«Se había dicho—observó un periodista—que el general Weyler le ha entregado a usted una especie de Memoria o informe.

—No; lo que ha hecho el general Weyler—dijo el presidente—es que me ha adelantado una especie de impresión personal propia, pero observando que son meramente impresiones superficiales.

¿Volverá el general Weyler a Marruecos?

—Ya no, ni tiene por qué volver.

El general Weyler estará unos días en Baleares, y desde allí regresará a Madrid, donde la Comisión del Estado Mayor Central le entregará para que lo suscriba el informe que resulte de los estudios hechos en Melilla.

«Usted ha hablado de los informes de hoy del alto comisario—dijo otro periodista—¿qué hay noticias de hoy?»

—No—contestó el presidente—: del día de hoy no hay ninguna impresión. El alto comisario en sus comunicaciones que alcanzaban hasta la una y media de la tarde, no nos enviaba noticias del hoy, porque no ocurría novedad.

¿Entonces se referían esos informes a los días pasados?

—Sí; a lo ocurrido en los días anteriores. Hoy no se ha combatido.

¿Porqué se aplazó hasta mañana el convoy?—insistió el periodista.

—Miren ustedes! Hay cosas que le indignan a uno. ¡Si les digo a ustedes que he visto hoy una cartelera en la Puerta del Sol, me parece que era de La Correspondencia de España, en que decía que se preparaba una operación con todo lujo de detalles! Es una cosa intolerable. Esto no se puede hacer.

Yo les he dicho a ustedes siempre, y les prometo ahora, que se les facilitará una información verdadera. Pero por eso mismo no se pueden ni se deben recoger fantasmas que nos producen daño irreparable.

Precisamente ayer, hallándose yo en Cestona rodeado de varios diputados y senadores

de diversos matices, pues allí estaban Royo Villanova, Emiliano Iglesias y otros, las leía en un periódico de San Sebastián que decía que nadie sabía lo que pasaba en Marruecos, porque seguramente el Gobierno ocultaba las noticias.

Pues bien; yo les enseñaba a esos senadores y diputados el texto del telegrama que acababa de recibir del ministro de la Guerra, y que era, sin quitar ni añadir coma, el mismo, absolutamente el mismo, que el facilitado en Madrid a los periódicos.

Procuraremos, por tanto, darles, si no yo, los ministros que tienen tal cargo, las informaciones exactas y toda clase de detalles, porque quiero que exista un régimen de puerta abierta para las noticias de Marruecos.

Mañana, a las doce del día, volveré a recibirlos.

¿Se marchará usted pronto?

—No tengo determinado el día de regreso, que supongo no ha de tardar; pero creo que estaré aquí, por lo menos, un par de días.

Como un periodista aludía a la salida de fuerzas de Madrid en los trenes de esta noche, contestó:

—No se marcha unidad militar alguna. Por lo menos, yo lo ignoro, a pesar de que he hablado esta tarde con el ministro de la Guerra, quien no ha dispuesto nada en ese sentido.

Solamente tengo noticias de que el ministro había dado órdenes a los capitanes generales para que vayan a cubrir bajas los soldados que estaban dispuestos para el o.

Y el presidente terminó sus manifestaciones reiterando a los periodistas el ruego de que se abstengan de la publicación de noticias e impresiones que carezcan de la comprobación oficial, que a todas horas pueden obtener tanto en la Presidencia como en los ministerios de la Gobernación, Guerra y Marina.

¿Se nombra nuevo comandante general de Melilla?

El general Aizpuru visitó anoche en la Presidencia al jefe del Gobierno para darle cuenta de que el día había transcurrido sin novedad en la zona oriental. Respecto a la occidental, no se había recibido noticia alguna.

Parce ser que el ministro de la Guerra habló al presidente del resultado de determinadas gestiones que le habían confiado sus compañeros en la reunión celebrada por la mañana en el domicilio del marqués de Alhucemas.

Examinada detenidamente la situación de Marruecos, teniendo a la vista datos y precisos elementos de juicio que el Gobierno no cree oportuno dar a la publicidad, convinieron los reunidos en que era necesario que la Comandancia general de Melilla fuese inmediatamente provista. Así lo demandaban las excepcionales circunstancias por que atravesaba aquella zona.

Creemos recoger la impresión de que hecho el ofrecimiento a dos generales de división, éstos, previas las salvedades de ordenanza rechazaron el cargo. El general Aizpuru insistió hoy de nuevo en dichas gestiones y espera ser más afortunado.

Otro de los acuerdos de la reunión de los ministros con el presidente había sido el señalar determinados informes con relación a la situación de las fuerzas en ambos sectores de Marruecos, y ya en poder del ministro aquéllos, el Gobierno se ratifica en su decisión de no enviar a África, por estimarlos innecesarios, nuevos elementos de combate, bastando con completar las unidades allí existentes.

No quiere esto decir que no se adopten aquellas medidas que la más elemental noción de prudencia aconseja.

Ante la posibilidad, aunque remota, de cualquier contingencia se han dado terminantes instrucciones a los capitanes generales de todas las regiones, a fin de que estén en disposición de ser enviadas donde las circunstancias lo demanden determinadas fuerzas, no precisamente al campo africano, sino a distintas localidades de nuestras costas.

Se prohíben los transparentes

El Gobierno, molesto con las noticias alarmantes, a su juicio, que aparecieron ayer en los transparentes de algunos colegas, está decidido a acabar con ese afán de publicidad, siendo más que probable que desde hoy se prohíban esos medios de adelantar las noticias, que por tal causa no llevan la debida comprobación.

Dice el subsecretario de Guerra

Los informadores coniguieron a las seis y media de la tarde, entrevistarse con el subsecretario de Guerra, general Bermúdez de Castro.

Aur que el ilustre militar hizo todo lo posible para evitar la visita, participando, por mediación del jefe de Guerra, comandante Vara que no ocurría nada de particular, ante la insistencia de los periodistas accedió a recibirlos.

El general Bermúdez de Castro se dolió del nuevo modo de interpretar sus palabras por algunos periodistas.

«No hay absolutamente nada. No—dijo—ha habido operaciones hoy, y si lo que me dades una noticia lamentable: Una de los aparatos que bombardeaban el núcleo enemigo, situado frente a la posición de Tifarutin se incendió en el aire y cayó dentro del campo rebelde. Hasta ahora no sabemos ni quién lo pilotaba ni quién iba en servicio de bombardeo. Espero poder luego a la noche darles más detalles del accidente.

Como nota consoladora—añadió el subsecretario—he de decirles que la posición de Tifarutin resiste, y continuamente comunica por heliógrafo. Esto es buena señal, pues ya sa-

ben ustedes que el heliógrafo es un aparato que el que lo maneja tiene que situarse fuera de los parapetos, lo que indica que la lucha no debe ser muy figurativa ni tan constante.

Preguntado sobre las agresiones en la zona occidental, el subsecretario dijo que son maniobras del enemigo para conseguir no se sepan tropas de choque de aquel sector.

¿Y de salida de tropas?—le insinuó un reportero.

«De eso no hay, por ahora, nada—contestó el subsecretario—. Los que salen son soldados para cubrir bajas y otros muchos que disfrutaban de licencias; por que tienen ustedes que tener en cuenta que hay en Melilla batallones que, debido a bajas y licencias, sus efectivos no llegan a 600 hombres.

Informaciones prohibidas

En la orden de la plaza de ayer se prohíbe a los generales, jefes, oficiales y tropa, dar noticias a los periodistas con referencia a movimiento de tropas.

Weyler a Palma de Mallorca

En el correo de Alicante salió anoche para sus posesiones de Palma de Mallorca el general Weyler.

Noticias de Melilla

Detalles nuevos de la operación del sábado

Melilla 20.—Conócense nuevos detalles de las operaciones del sábado.

Las columnas que salieron de Dar-Quebdani quedaron compuestas con los siguientes elementos:

La de la izquierda, a cuyo frente iba el coronel Salcedo, estaba integrada por las dos primeras banderas del Tercio, un batallón de Toledo, otro de San Fernando con sección de óptica; la del centro, mandada por el coronel Seoane, la componían dos tabores de Regulares y las batallones de Galicia y Asia, y la de la derecha, al mando del coronel Morales, la integraban el batallón de Valencia y el tercer tabor de Regulares.

La columna de la izquierda se dirigió a Sidi-Mesaul, con objeto de encaminarse a Tifarutin. Al llegar al morabo Sidi-Mesaul, la columna fué hostilizada por «pacos», y una compañía de la segunda bandera avanzó desplegando, siendo al poco rato auxiliada por la otra compañía.

El enemigo opuso resistencia, y los legionarios, al verle cerca, iniciaron combate, arrojando sobre ellos bombas de mano.

La lucha fué encarnizada, y hubo momentos en que se llegó al cuerpo a cuerpo.

El Tercio tuvo en esta fase del combate las siguientes bajas: muertos, el capitán Vila y tenientes Martínez Mateo y Julián Santamaría, y heridos, capitán Federico de la Cruz y tenientes Martínez Esparza, Antonio Suárez y César Piñado.

También se ultó muerto el teniente coronel del batallón de Toledo.

La columna del centro sostuvo tiroteo y llegó a la posición de Fharha, que era su objetivo. De ella hay que lamentar las siguientes bajas: muertos, capitanes Ibarra y Gallego, herido, comandante Flores y Valonga; tenientes Huallo, Linares, Martínez Esquivela, López Sepúlveda y González Ampuero.

Cerca del lugar del combate se celebraba un zoco, donde dicese que los enemigos eran 4.500, perfectamente armados y atrincheros. A mediados las tropas establecieron un Cuartel general en Fharha, posición inmediata a Tifarutin.

El general Echagüe permaneció todo el día en su despacho, informándose de la marcha de las operaciones.

El jefe del Estado Mayor, coronel Pardo, a pesar de su enfermedad, no ha cesado de enviar órdenes y de informar extensamente al ministro.

Muerte del teniente coronel Pin-tado.—Un convoy a Afrau

Melilla 20.—El combate del sábado fué muy cruento, según adelanté en mis primeros despachos.

La lucha se entabló cuerpo a cuerpo entre españoles e indígenas, y hubo momentos durísimos, pues el enemigo era muy numeroso y se hallaba bien atrincheroado y en excelentes condiciones de defensa.

Nuestras tropas de vanguardia ocuparon tres veces unas alturas y otras tantas tuvieron que abandonarlas ante el mortífero fuego del enemigo.

Cuando nuestras fuerzas abandonaron las citadas alturas, fueron rápidamente ocupadas por los jarqueños.

En aquellos momentos cayó muerto de tres balazos en la cabeza el teniente coronel Pin-tado.

Acto continuo tomó el mando de la columna el coronel Salcedo.

El capitán del Tercio Sr. Villa, y el teniente Cruz, también de la Legión, perdieron toda la gente que mandaban. Cuando hallábase solo y aislado, defendiéndose del intenso fuego que se le hacía, viniéronsele encima cuatro moros, haciéndole descargas. El capitán Villa cayó muerto, y el teniente, herido.

Junto a las ametralladoras del Tercio que habían sido enfiladas por el enemigo, murieron el oficial, las clases de tropa y todos los soldados que las manejaban.

La morisma atacaba furiosamente, con impetu salvaje.

El capitán del batallón de Isabel II D. Pedro Rodríguez, que manda la posición de Tifarutin, tantas veces atacada, comunica a esta plaza, por heliógrafo, que entre la guarnición reina excelente espíritu y que las tropas luchan con gran entusiasmo bélico.

La noche del sábado y el día de ayer transcurrieron en aquel sector con relativa tranquilidad.

Los rebeldes paquearon la avanzadilla de Afrau, sin consecuencias. Nuestras tropas no contestaron al paqueo.

Se sabe que los habitantes del poblado próximo a Tifarutin se han pasado al enemigo.

Se adoptan precauciones para impedir otras defecciones.

Se ha enviado a Afrau un importante convoy marítimo, desembarcándose, además, fuerzas de refresco para la defensa de la posición.

El acorazado «España» recorre desde ayer toda la costa española, y ayer colocó gran número de granadas en los puntos donde se hallaban atrincheros las masas rebeldes.

El alto comisario a Melilla Melilla 20.—Anoche, a primera hora, llegó a este puerto el cañonero «Laya», trayendo a

bordo al alto comisario Sr. Silvela, al general Castro Girona y el amel D. Is. Er Riffi.

Esperábanles en el muelle los generales Echagüe, Aldave y Correa, algunos oficiales de la Armada y varios indígenas.

El alto comisario, que vestía uniforme con gorra de la mealla, y sus acompañantes se trasladaron con el general Echagüe a la Comandancia general, donde acto continuo se celebró una reunión de generales, a la que asistieron también los coroneles Pardo, Arzadun y Andrade.

Presidió la reunión el alto comisario, y durante ella conferenció por telégrafo el Sr. Silvela con el Gobierno.

El mando de las columnas

Melilla 20.—Las tres columnas que interviniéron en la operación del sábado iban mandadas, la de la derecha por el teniente coronel del batallón de Valencia; la de la izquierda, por el teniente coronel del batallón de Toledo, y la del centro, por el coronel Seoane; dirigió la operación el coronel Sr. Acevedo, y al mediodía, al llegar a la posición de Farka el general Fernández Pérez tomó el mando del conjunto, y al morir el teniente coronel del batallón de Toledo, el coronel Acevedo recibió orden de tomar el mando de la columna de la izquierda, logrando sostener la línea que dicha columna cubría hasta que empezó el repliegue.

¿Llegó parte del convoy a su destino?

Melilla 20.—En las operaciones del sábado intervino una batería de morteros y una sección de fusiles ametrallados, al mando del capitán de la Escuela de Tiro D. Diosdado Pareja.

Se asegura que durante la noche, y a favor de una sorpresa, consiguió introducir parte del convoy en la posición de Tifarutin.

Las bajas

Melilla 20.—En el hospital Docker ingresaron el sábado los siguientes heridos del regimiento de San Fernando: soldados Antonio Torrecilla, Eladio Ansioso, Felicitó Galán; batallón de Galicia: sargentos Ángel Selma y Joaquín Selma; soldados Romualdo García, Zacarías La Puerta, Buenaventura Pérez, Joaquín Caselli; batallón de Toledo: soldados Toribio Morán, José Miguel García, Miguel López Fernández, Germán Alonso, Esmeraldo de Ceres, Juan Risueño, Cesáreo Domínguez, Vicente González, Serapio Gil, Julio Mindez, Victoriano Martín; regimiento de Melilla: sargento Adolfo Marín Pintado, soldado Rosendo Cortes, cabo del Tercio Rosendo García Conesa.

Además ingresaron 45 clases y soldados del Tercio.

Inhumaciones

Melilla 20.—En el cementerio de esta plaza recibieron ayer sepultura los cadáveres del teniente coronel del batallón de Toledo, D. G. Mersino Pintado; alférez D. Julio Delgado, sargento Benito García, cabo Luciano de Anta, capitán del Tercio Sr. Vila, teniente D. Julián Santamaría, alférez Sr. Martínez Mateo, suboficial Sr. Uberna, sargento Francisco Semáin, cabo Miguel Paza y de los legionarios Ramón Brey, Miguel Rodríguez Orozco, Luis Cuatrecasas, Luis Pérez Hernández, Mario Antón Dasiava, Nicasio López Sueca, Saturnino Hernández, Jorg Muller, Gregor Díaz Ibarrola y Lucio Albuja, de los capitanes de Regulares y de Melilla Sres. Ibarra y Gallego, del alférez del batallón de Galicia D. Luis Aviés y del soldado José Polo.

El depósito del cementerio quedan los cadáveres de cuatro soldados y de cuatro legionarios sin identificar.

Asistieron al sepelio muchos jefes y oficiales, y otros muchos coronas.

Dos aviadores muertos

Melilla 20.—Esta mañana volaron sobre Tifarutin varios aeroplanos, entre ellos uno pilotado por el capitán de Ingenieros Sr. Roig, llevando como observador al capitán de Estado Mayor Sr. Baeza. El aparato descendió para dejar caer en la posición estopines para cañón Krupp. Poco después voló otro aeroplano ardiendo y que iba a caer en un barranco cerca de Afrau.

Ataque contra la posición de Dar-Akoba

Tánger 20.—Los informes de Tetuán dicen que ayer fué atacada por numerosos rebeldes la posición de Dar-Akoba, embalfándose con tal motivo un sangriento combate, en el cual llevó la parte más activa el regimiento de Ceuta.

También actuaron varias escuadras de aviación, causando muchas bajas al enemigo.

Nosotros sufrimos unas 190 bajas, entre muertos y heridos.

Dice el ministro de la Guerra

El ministro de la Guerra convolsó hoy con los periodistas a media día diciéndoles que de Marruecos tenía pocas noticias.

En ambas zonas la noche última ha transcurrido sin novedad y sin que los moros hostilizaran las posiciones.

En la conferencia que he celebrado—dijo con el alto comisario, me dice que sigue el desarrollo de las fuerzas, por terminar de la operación de mañana, y me expresa el evadido espíritu de las tropas y el anhelo de todos de infringir un duro castigo al enemigo.

Me comunica el Sr. Silvela el plan de la operación de mañana, que, por deberes de patriotismo, no puedo dar a la publicidad.

También me dicen, para dar una idea de la moral que anima a aquellas fuerzas, que ha recibido un telegrama de los defensores de la posición de Tifarutin que está sitiada y con poca agua, los cuales están dispuestos a morir antes de ser regalar.

La operación de mañana, que a juicio del ministro puede ser decisiva, tiene por objeto descongestionar los frentes y abastecer la citada posición. Una vez realizado este objetivo volverán las tropas a sus bases.

En cuanto a Alhucemas—contestó el ministro a requerimientos de los periodistas—, no hay nada, y toda acción sobre aquel punto está descartada. Eso no quiere decir que los barcos no hagan alguna demostración en aquellas aguas.

El general Aizpuru contestó también a las preguntas de los periodistas sobre la provisión de la Comandancia general de Melilla, que no se había ofrecido a nadie alguno tenía varias peticiones, las cuales examinará esta tarde en una conferencia que celebrará con el presidente del Consejo, y se designará la persona que ha de ocupar el cargo.

No salen fuerzas El capitán general de la región, Sr. Muñoz Cobos, visitó hoy al ministro de la Guerra.

Interrogado por los periodistas negó que salieran fuerzas para África. Únicamente han marchado a incorporarse aquellos reclutas que van a cubrir bajas naturales, los cuales no han marchado antes porque no apremiaba y por economías.

De Madrid sólo han salido unos 200 hombres del regimiento del Rey y otros tantos del de Saboya. Del Norte también vienen algunas.

En cuanto al envío del primero ligero de Artillería, no se ha pensado en ello, lo que pueden ustedes desmentir.

EL SERVICIO DE CARTEROS

La Dirección general de Correos nos envía la siguiente nota:

«Al disponer la Dirección general de Correos y Telégrafos que en la Cartería central se proceda a la formación de una Sección especial de carteros, encargada de distribuir la correspondencia certificada, no ha hecho otra cosa que llenar una necesidad sentida desde cargo tiempo y mejorar en beneficio del público un servicio de la importancia que supone esta clase de correspondencia privilegiada, ya que desde su imposición en Correos hasta su entrega al destinatario requiere condiciones y trámites distintos de los que se siguen respecto al curso y entrega de la correspondencia ordinaria.

Los carteros que actualmente están encargados del reparto de la correspondencia ordinaria son 620. (Existe, además, la Sección de Giro Postal, la de Servicio de urgencia y todos los servicios interiores de la Cartería.) Pues bien: de esos 620 se sacan 90 para formar la Sección de certificados; quedan, por lo tanto, para el reparto exclusivo de la correspondencia ordinaria en Madrid 530 carteros. Es decir, que el trabajo que realizan esos 90 carteros habrá de aumentarse entre los 530 restantes.

Pero cómo a estos 530 carteros se les quita el servicio de entrega de correspondencia certificada, y en Madrid, ordinariamente, entran de 4.500 a 5.000 certificados al día, resulta que el aumento de trabajo que puede suponer la disminución de los citados 90 hombres queda compensado con creces con la disminución que representa eximirles de repartir aquel crecido número de certificados, toda vez que este servicio lo va efectuar la indicada sección. Esta hará diariamente cuatro repartos: el primero a las nueve y media de la mañana; el segundo a las once y media; el tercero a la una de la tarde; y el cuarto a las cinco y media. Con ellos se ha de conseguir una mayor regularidad y rapidez en la distribución y entrega de correspondencia certificada, con evidente beneficio para el público y sin recargo del trabajo que actualmente realizan los carteros: ese mismo personal, distribuido en distinta forma.

Respecto a la amortización de vacantes en la Cartería de Madrid, no se ha decretado ninguna hasta la fecha, por lo que se refiere al personal de número de la misma, existiendo exactamente los mismos carteros que señala la plantilla, y ascendiendo reglamentariamente en las vacantes que se producen. Únicamente se amortizan por la vía de supernumerarios, personal que, como indica su nombre, no tiene otra misión que sustituir a los carteros de número en casos de enfermedad u otro cualquier; y, naturalmente, esta amortización no causa perjuicio alguno al personal de número, ya que éste disfruta de todas las demás preeminencias que le concede el reglamento.»

DICE MARTINEZ ANIDO

Tánger, 20.—El general Martínez Anido se muestra molesto contra determinados periódicos que se empeñan en poner en sus labios, no lo que él dice, sino lo que piensan que debería decir.

De aquí que se le haya resentido como incomodado con el alto comisario, cuando jamás dijo nada de éste que pudiera dar lugar a esa interpretación, pues no tiene el menor motivo para ello, toda vez que sus relaciones fueron cordiales hasta el último momento y nadie puede sostener que él haya dicho nada que pueda dar lugar a pensar otra cosa.

Se le mandó hacer el plan consabido, y lo hizo con todo entusiasmo, buena fe e interés patriótico; pero como no se realizaba, y él no podría llevar a la práctica ningún otro mientras estuviese al frente de la Comandancia de Melilla, presentó la dimisión.

«Esto es todo», sin molestia de ningún género y sin que tenga por qué mostrarse enfadado ni quejarse de nadie.

También desmintió de modo categórico que en su plan pidiera cuarenta millones.

Sólo hablaba de los elementos necesarios para llevarlo a cabo, sin citar cantidad alguna.

Por lo demás no tiene nada que decir; ni aún teniendo lo dicho a hora, en evitación de torcidas interpretaciones en los actuales momentos.

Nuevo discurso de Poincaré

En el discurso que pronunció ayer en Charleville (Ardennes) con motivo de la inauguración de un monumento en honor de los muertos en la guerra, Poincaré invocó la antigua amistad francoinglesa, sellada en los campos de batalla; afirmó que la ocupación del Ruhr no era la causa de la crisis económica en Inglaterra, y pidió el cumplimiento íntegro de los Tratados firmados.

Son varios los comentarios de la Prensa alemana acerca del discurso del Sr. Poincaré.

Los periódicos demócratas encuentran que el Sr. Poincaré se ha expresado en un tono moderado, si bien por ahora no hay nada que permita creer en un cambio radical de Francia.

Los periódicos nacionalistas dicen que hay que ser muy optimista o muy malo para poner la suerte de Alemania en manos de Poincaré.

En cambio, el socialista Vorwaerts muestra un optimismo acentuado, y opina que se debe aprovechar cualquiera buena disposición de Francia.

DESDE BILBAO

Un atraco.—Un mitin

Bilbao.—En el teatro de los Campos Eliseos se celebró ayer el mitin comunista organizado por la Casa del Pueblo como manifestación de solidaridad con los huelguistas mineros.

Hablaron Oscar Pérez Solís, Lamóneda y el secretario del Sindicato minero, Ballejos. Todos se expresaron en tonos violentos, y aconsejaron seguir la huelga, pues lo contrario, según ellos, representaría la ruina del obrero minero.

Después del mitin se formó una manifestación, que recorrió las calles de García Salazar, San Francisco y Laguna, hasta la Casa del Pueblo.

En la Jefatura de Policía se han facilitado dos partes de sucesos sangrientos ocurridos esta madrugada.

El primero dice que en la Alameda de San Mamés se encontraron varios individuos que discutieron sobre cuestiones políticas; agrióse la discusión y salieron a relucir los revólveres, resultando con graves heridas, el comunista Santiago Sauriente, el cual murió al poco rato.

Fueron detenidos los socialistas Gervasio González y Paulino Gómez.

El segundo parte dice que en la calle de Fuentes se tirotearon dos grupos y que resultaron heridos José Urceláiz, Manuel Mendizábal y Francisco Aguirre.

A pesar de la reserva guardada en los Centros policíacos, se sabe que en la noche del domingo se cometió otro escandaloso atraco. Al pasar por el fieltro de Miraflores el cobrador de la panadería La Antigua, sita en el barrio de Bclueta, Pedro Azcuénaña, de veintitrés años, le salieron al paso tres sujetos enmascarados, los cuales, amenazándole con pistolas, le arrebataron 800 pesetas, importe de la venta.

Los ladrones le obligaron a seguir el camino, amenazándole con disparar si volvía la cabeza.

Al llegar al fieltro el atracado dió cuenta del hecho, y serenos y Policía dieron una batida sin resultado alguno.

Notas sevillanas

En la línea férrea de Aznalcázar, entró San Juan de Aznalfrache y Gevles, un tren minero arrolló a un automóvil que iba ocupado por tres sujetos en estado de embriaguez. Los tres resultaron heridos; uno de ellos grave.

Anoche, a las ocho, ocurrió un accidente tranviario junto a la Cruz del Campo, del que fué víctima Teresa Rodríguez Cruz. Esta, acompañada por su marido y varios familiares, iba en un tranvía de la Cruz del Campo. Al descender del remo que, el tranvía se puso en marcha, y la mujer cayó debajo de las ruedas delanteras.

El público pudo levantar la jardinera y extraer el cuerpo de la infeliz mujer, que había sufrido gravísimas heridas. Conducida a la Casa de Socorro, se la apreciaron graves heridas en ambos brazos y la fractura de la clavícula derecha y de varias costillas.

En gravísimo estado ingresó en el hospital. Según informan del pueblo de Peñaflor, en dicho pueblo se encontró Andrés Redoblado «el Vivo» con una mujer que hace algún tiempo corrió en Ecija, y con quien fué a pasar la noche de ayer.

«El Vivo» contó a su amiga el crimen que había cometido y la forma en que había llevado a cabo la huida, encargándole que con un billete de quinientas pesetas que la entregó le comprase ropa interior.

La mujer marchó al pueblo para realizar el encargo, pero al entregar el billete sospechó la Guardia civil, y fué detenida.

Acusada a preguntas confesó a quién pertenecía el billete y cuanto «el Vivo» la había dicho, conviniendo la captura de Redoblado para esta madrugada.

El juez del distrito de la Magdalena, don Manuel de Terán, que instruye la causa por intento de atraco en la noche del día 16, ha llevado las diligencias con tal rapidez que casi tiene terminado el sumario. No faltan más que las declaraciones de los cabos del regimiento

de Granada José del Hoyo y Rafael Fernández Hernández, cuya comparecencia ante el Juzgado ha sido interesada a la autoridad militar.

Aunque el juez guarda una gran reserva, tenemos noticias de que han declarado tres testigos, entre ellos el mecánico del aeródromo de Tablada, que persiguió a los sindicalistas Manuel Adame y Manuel Roldán, a quienes reconoció como autores del atraco.

También tenemos noticia de que resultan cargos contra el otro detenido Saturnino Darneito, que se supone fué el otro atracador.

Sabemos que los testigos del hecho, que son un carbonero, el hijo de éste y el citado mecánico, cuyos nombres no damos para evitarles perjuicios, han recibido anónimos y misteriosas visitas, amenazándoles de muerte; pero a pesar de ello y dando una prueba de civismo, han declarado sin temor alguno y han reconocido a los detenidos, en rueda de presos, como autores del atraco.

Parece que las amenazas de que es objeto el cobrador José León han producido en éste el efecto que se buscaba, pues al serle presentados los detenidos dijo que no podía afirmar si eran los autores del atraco.

El gobernador civil se ha dirigido al alca para que influya cerca del cobrador, y, viniendo el miedo que se ha apoderado de éste, declare con absoluta libertad, pues es imposible que no recuerde la fisonomía y aspecto de los que intentaron atracarle.

Esta mañana ha sido detenido el sindicalista José Domingo González, reclamado por el Juzgado.

El veraneo regio

San Sebastián.—El cardenal Benlloch ofició ayer mañana en la misa celebrada en la capilla de Miramar. Asistieron la Reina doña Cristina, el infante D. Alfonso y los altos funcionarios.

Al mediodía subió a Palacio el ministro de Estado, dando cuenta a la Reina de las noticias recibidas de Marruecos.

La Reina, que había pedido servicio para asistir a las carreras, impresionada, dió contraorden y no salió de Miramar.

El gobernador fué a Cestona a saludar al presidente del Consejo.

En el expreso marchó a incorporarse al regimiento de Húsares de la Princesa el infante D. Alfonso.

A la estación fueron a despedirle la Reina, el capitán general, los gobernadores civil y militar y palatinos.

El Rey, acompañado de la duquesa de Sancha y del marqués de Villabragima, estuvo en el hipódromo.

Cuarto Salón de Otoño

La Asociación de Pintores y Escultores celebrará su Cuarto Salón de Otoño en el Palacio de Exposiciones del Retiro (Parque de Madrid) durante el próximo mes de Octubre.

La admisión de obras tendrá lugar del 1 al 20 de Septiembre.

Para más detalles, dirigirse a la secretaria de la Asociación, Jovellanos, 8, segundo, Madrid.

El curso de coroneles

Guadalajara 20.—Ha terminado el curso para los coroneles que están a la cabeza de la caía para ascender a general.

Han asistido los coroneles Méndez Vigo, Molins, Hidalgo y Alonso, de Esteve Mayor, Zubillaga, Serrano, Nuvillas, Estévez del Real Argoria, Bretón, Selique, San Félix, Riquelme, y Las Heras, de Infantería; Sarabia, Ponzá, Peña y Gutiérrez, de Caballería; Gerolamo, Sabrido y Corsi, de Artillería; y Barranco, López Pérez y Tejero, de Ingenieros. Los ejercicios fueron presididos por los generales López Pozas y Trillo.

Hoy ha realizado una marcha la tercera unidad aerostática que manda el capitán Ortiz de Zárate.

Se detuvo en Torrejón del Rey, donde el gas del globo cautivo fué cambiado con el de otro libre.

En septiembre y octubre visitarán los coroneles otros Cuerpos del Ejército, y en febrero la Escuela práctica de Ingenieros de Valencia.

Del Extranjero

Ha llegado a Londres el «leader» autonomista croata Esteban Rudich, que huyó de Yugoslavia perseguido por las autoridades serbias.

El «Messaggero» anuncia que Yugoslavia se ha adherido a las proposiciones italianas para la solución de la cuestión de Fiume.

Según el periódico «Citadino», el Rey Víctor Manuel tiene el propósito de conferir a Mussolini el título de duque.

Se ha celebrado en Beziere el Congreso regional de la Sociedad española de Socorros Mutuos.

Se adoptaron en el transcurso de la sesión diferentes mociones.

Los congresistas se reunieron después en un banquete.

Ayer, en su «villa» de Celigny, situada en las cercanías de Ginebra, falleció, a la edad de setenta y cinco años, el conocido economista italiano Sr. Vifredo Pareto, senador que era y ex profesor de Economía política en la Universidad de Lausana.

Comunican de Buenos Aires que carecen en absoluto de fundamento los rumores que han circulado en Madrid acerca de un supuesto accidente sufrido por el presidente de la República, doctor D. Alvear.

Una casa de Filadelfia ha convocado un concurso de prendas de punto. El premio es de 2.000 dólares. La señora del presidente de los Estados Unidos tomará parte en el concurso.

Ha sido aprobado el proyecto relativo al plan de la evacuación de Constantinopla por las fuerzas aliadas.

Los inmuebles de propiedad privada que fueron requisados para las necesidades de dichas fuerzas serán restituidos, en primer lugar, diez días después de la ratificación del Tratado, siéndole seguidamente los inmuebles del Estado, buques de guerra, correo, telegrafía sin hilos, etc.

Información de Marina

Resoluciones de personal

Disponiendo que al cumplir el tiempo reglamentario de destino el director del hospital de Marina de San Carlos, quede de eventualidad en el Departamento de Cádiz, siendo relevado con el carácter de interino en su cargo del hospital por el teniente coronel médico don Julián Summers.

Idem que a los comandantes médicos D. Aníbal González y D. Daniel del Río se les conceda la prórroga de los destinos que actualmente desempeñan.

Idem que el comandante médico D. Sebastián Hernández cese en el destino de jefe de Clínica del Hospital militar de Marina de Cartagena y pase a ocupar cuando quede vacante en 31 del corriente, el de auxiliar del Estado Mayor Central siendo relevado interinamente en dicho Hospital por el jefe del mismo empleo D. Adolfo Rodríguez Linares.

JUEGOS FLORALES EN SIGÜENZA

Por primera vez se ha celebrado este año en la histórica ciudad castellana la fiesta de los juegos florales, que tanta importancia va adquiriendo en España y en la cual a veces surgen poetas tan hondos y delicados, de tan noble musa como Gabriel y Galán.

El acto de los juegos florales en Sigüenza tuvo lugar en el casino El Paraíso, el cual se adornó con mucho gusto, concurriendo lo más selecto de la población y de la colonia veraniega.

Se concedió la flor natural a la inspirada poesía «Canto de amor», que fué muy celebrada.

Fuó reina de la fiesta la bella y gentilísima

señorita María Luisa Mérida, que merece seguir la tradición de las damas que en Provenza oían los versos románticos de los trovadores, que ensalzando el amor, la fe y la hermosura, iniciaron el movimiento poético cultural de los juegos florales, que aún no se ha extinguido.

La corte de amor la formaban las señoritas Matilde Liadó, Pilar Torres, Mercedes Salinas, María Pepa Fajardo, Lola Barco y María Micó, ramillete de mujeres bonitas que era la admiración de todos.

La fiesta resultó brillantísima, haciendo votos los concurrentes porque al año que viene se repita.

¡Señor carterista! ¡Haga el favor...!

Nuestro querido amigo y compañero, el redactor de «El Sol», Antonio Heredero fué despojado anoche de su cartera, cuando viajaba en un tranvía de la calle de Fuencarral.

A más del dinero que contenía, llevaba el pase del tranvía, el carnet y otros documentos que para nada le sirven al que le «alivió», por lo que muy encarecidamente ruega al discípulo de Caco, que no sea menos «honrado» que su compañero el que despojó al caricaturista Toyar, y le devuelva los mencionados documentos.

Notas políticas

Manifestaciones del marqués de Alhucemas

En la visita que al mediodía hicieron varios periodistas al jefe del Gobierno en su despacho oficial, les manifestó que los partes oficiales recibidos de las dos zonas de Marruecos no acusan novedad.

Es inexacto—agregó— que el Gobierno haya ofrecido la Comandancia general de Melilla a dos generales de división y que éstos hayan rehusado aceptar ese cargo.

Para tratar de la provisión de este importante mando vendrá a verme esta tarde el general Aizpuru y tan pronto lo acordemos será enviado a la firma del Rey.

Como habrán visto ustedes, siguió diciendo el señor presidente, no ha salido ninguna unidad para Africa y los trenes militares se componen exclusivamente de soldados, clases y oficiales de diversos Cuerpos que estaban en la Península disfrutando licencia o que estaban designados anteriormente para cubrir las bajas naturales producidas en sus Cuerpos.

Se prohíben las carteleras

El ministro de la Gobernación después de confirmar esta tarde las noticias de Marruecos que acusan completa calma en las dos zonas, manifestó, contestando a preguntas de los periodistas, que ha prohibido en absoluto la publicación de noticias en las carteleras que en los balcones de sus casas y en sus juergos tienen algunos periódicos, para evitar la alarma que ocasionan al público por los términos alarmistas con que algunas veces son redactados.

Noticias de San Sebastián

San Sebastián 21.—El ministro de Estado conferenció con el conde de Jimeno, tratando de la próxima reunión de la Liga de las Naciones. Esperaba recibir la visita del cardenal Benlloch para hablar de su próximo viaje a América. También le visitó el capitán general de la región.

El Sr. Alba carecía de noticias de Melilla. Sólo tenía un telegrama del Sr. Silveira anunciándole su llegada a aquella plaza. No sabe nada de la actitud de la cabala de Benlloch.

Confirmó que el viaje del presidente a Madrid no tiene más objeto que el de conferenciar con los ministros. No cree que se celebre Consejo, por encontrarse fuera de Madrid varios ministros; si el presidente lo cree necesario avisará a los ausentes.

Apartado número 320  
Toda la correspondencia dirigirla al

LA BOLSA

VALORES PUBLICOS Día 21

Table with 2 columns: Description of public values and their prices. Includes '4 por 100 perpetuo interior' and 'Serie F de 50.000 ptas. nominales'.

Table with 2 columns: Description of public values and their prices. Includes '4 por 100 exterior estampillado' and 'Serie F de 24.000 ptas. nominales'.

Table with 2 columns: Description of public values and their prices. Includes '4 por 100 amortizable' and 'Serie E de 25.000 ptas. nominales'.

Table with 2 columns: Description of public values and their prices. Includes '5 por 100 amortizable' and 'Serie F de 50.000 ptas. nominales'.

Table with 2 columns: Description of public values and their prices. Includes '5 por 100 amortizable. Emisión de 1917' and 'Serie F de 50.000 ptas. nominales'.

Table with 2 columns: Description of public values and their prices. Includes 'Obligaciones del Tesoro' and 'Ayuntamiento de Madrid'.

Table with 2 columns: Description of public values and their prices. Includes 'Obligaciones de 1868' and 'Expropiaciones interior al 5 por 100'.

Table with 2 columns: Description of public values and their prices. Includes 'Acciones. Valores industriales' and 'Acciones del Banco de España'.

Table with 2 columns: Description of public values and their prices. Includes 'M. a Z. y Alicante (acciones)' and 'Nortés (acciones)'.

Table with 2 columns: Description of public values and their prices. Includes 'Valores extranjeros' and 'Franco'.

Espectáculos

COMICO.—A las 10,30, Santa Isabel de Verea.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo celebrado el día 21 de Agosto de 1923

PREMIOS MAYORES

Table listing major prizes and their amounts, including '21.853 150.000' and '11.607 70.000'.

Los aproximados de 2.000 pesetas para los números anterior y posterior al del primer premio. Dos ídem de 1.000 ídem ídem del segundo. Dos ídem de 1.000 ídem ídem del tercero. 99 aproximados de 500 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del primer premio. 99 ídem de 500 ídem para los 99 números restantes de la centena de segundo premio. 99 ídem de 500 ídem para los 99 números restantes de la centena de tercer premio.

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Large table listing 500 peseta prizes, organized by centenas (CENTENA, MIL, DOS MIL, TRES MIL, CUATRO MIL, CINCO MIL, SEIS MIL, SIETE MIL, OCHO MIL, NUEVE MIL, DIEZ MIL, DIEZ Y SEIS MIL, DIEZ Y SIETE MIL, ONCE MIL, DOCE MIL, TRECE MIL, CATORCE MIL, QUINCE MIL, DIECISEIS MIL, DIECISIETE MIL, DIECIASEIS MIL, VEINTE MIL, VEINTE Y UN MIL, VEINTE Y DOS MIL, VEINTE Y TRES MIL, VEINTE Y CUATRO MIL, VEINTE Y CINCO MIL, VEINTE Y SEIS MIL, VEINTE Y SIETE MIL, VEINTIOCHO MIL, VEINTINUEVE MIL, TRECE MIL, CATORCE MIL, QUINCE MIL, DIECISEIS MIL, DIECISIETE MIL, DIECIASEIS MIL, VEINTE MIL, VEINTE Y UN MIL, VEINTE Y DOS MIL, VEINTE Y TRES MIL, VEINTE Y CUATRO MIL, VEINTE Y CINCO MIL, VEINTE Y SEIS MIL, VEINTE Y SIETE MIL, VEINTIOCHO MIL, VEINTINUEVE MIL).

# VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que poseen esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow in-Furness); fábricas de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábricas de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Quipés en España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábricas de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stearns (Stearns) laboratoria de cartuchos de guerra.

fábrica en North Kool, para proyectiles; polígonos de Bakmeel y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 1.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre a «Haza Triunfo» por el Gobierno inglés; «Na-

tal», crucero de primera clase de 12.500 toneladas y 23.500 caballos; «Benflet» y «Skinseber», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Donminion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

## IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:

- LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO  
Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.  
Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.
- LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE BILBAO A BARCELONA Y REGRESO
- LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO
- LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5, y en los puertos, respectivos consignatarios

# CORREOS

Colegio de San Estanislao, Atocha núm. 18 Madrid.-Se admiten internos.

## PROFESORADO

### PREVIO

D. Enrique Domenech, Oficial 1.º de la Dirección general... Castellano  
D. José Vaquero, Oficial 1.º de la Dirección general... Francés  
D. Enrique F. Mulero, Profesor de Matemáticas... Aritmética.

### OPOSICIÓN

D. Eulalio Zamora, Jefe del Negociado de Contratación de Conducciones... Geografía Postal.  
D. Luciano Zúñiga, Jefe del Negociado de Material... Legislación interior.  
D. Ciriaco Rojas, Jefe de la División 4.ª... Geografía Universal.  
D. Martín de León, Jefe Conservador del Palacio de Comunicaciones... Legislación Internacional y Contabilidad especial de las comunicaciones.  
D. José Luis Vega, Jefe de Negociado de Cuentas Corrientes Retiro Obrero)... Contabilidad y Teneduría de libros.  
Don Luis Villanova, Maestro superior y profesor de Francés... Lengua Francesa.

HONORARIOS: 50 pesetas mensuales.

PREVIO Y OPOSICIÓN: 60 pesetas mensuales.

Médico del establecimiento, Dr. Parrilla y García Moñino, del Instituto Rubio. Director del internado, D. Andrés Chiciana, Pbro. y Licenciado en Filosofía y Letras.

NOTA.—Esta preparación que ha venido funcionando en el Colegio Hispano, San Marcos, 3, se ha trasladado por ampliación de clases y mejora de internado, a la calle de Atocha, núm. 18, COLEGIO DE SAN ESTANISLAO. LA CORRESPONDENCIA A DON EULALIO ZAMORA

## VENDEMOS

Cabriolés y Torpedos, 1.ª, 11-P.

Arranque alumbrado eléctricos, nuevos baratísimos. Razón: Gran Vía, 16, S. A. Forestal

---

## VENDEMOS

Cuatro camiones Krupp nuevos y varios usados, baratísimos. Gran Vía, 16, S. A. Forestal

Anciens Etablissements Biétreix, Lejlaive et Cie

# LEFLAIVE & CIE

La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

TALLERES: à La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE; à L. B. -use-Borne, près d'ANZIN; à B. -use-Yutz, près de THIONVILLE

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS

Compresores de aire fijos y móviles; Calderas multibulares; MÁQUINAS DE VAPOR; MOTORES DE GAS; TURBINAS HIDRAULICAS—Typo Vevey-Chaléassière

INSTALACIONES COMPLETAS DE MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES

Aparatos de elevación y transporte

Hornos—Hornos (para Cemento y para Yaso); Máquinas—Máquinas completas de Fundiciones y Altos Hornos

TRABAJOS HIDRAULICOS—Máquinas completas de Fundiciones y Altos Hornos

F. Durand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA Dirección Telegráfica: Chaléassière-Sevilla

# ORIA Y GALINDEZ

## COMPRA Y VENTA

De alhajas.—Relojes.—Máquinas de escribir.—Fotográficas. Pianos.—Pianolas.—Gramófonos.—Bicicletas y objetos de arte y fantasía

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad

CLAVEL, 8-MADRID-TELEFONO, 19-31-M.

# ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para el UCERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonan 110 pesetas y los internos, 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose entre los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

## VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS

# Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA por los nuevos y rápidos vapores

INFANTA ISABEL	de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA	de 7.500 id.
CADIZ	de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

SERVICIO QUINGENAL: Buque en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correa

MIGUEL M. PINILLOS	de 4.500 toneladas.
CONDE WIPREDO	de 5.000 id.
MARTIN SAENZ	de 5.500 id.
PIO IX	de 6.000 id.
CATALINA	de 6.000 id.
BALMES	de 6.500 id.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespe, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alisa.—En Valencia, Sra. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

# The International Paint & Compositions Co., Ltd

(Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques  
Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

## Patente Internacional.

Es la composición más antiumidosa que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empresas marítimas y Casas navieras, fabricantes de los cascos y conocidas pinturas preparadas "Lagolia".

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

caso principal en LONDRES, 5, Broad Street Place, E. C. 2

También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Génova, Copenhague, Nueva York y Océano

Agencias y sus listas en todos los puertos donde hay comercio